消去问题（一）
一、学一学

例1  学校第一次买了3个水瓶和20个茶杯，共用去134元；第二次又买了同样的3个水瓶和16个茶杯，共用去118元。水瓶和茶杯的单价各是多少元？

【思路点拨】我们用数量关系式来比较对应的未知数量的情况。

第一次买的：3个水瓶的价钱＋20个茶杯的价钱=134元

第二次买的：3个水瓶的价钱＋16个茶杯的价钱=118元

比较上面的两个等式，我们可以看到，134元和118元的差正好是4个茶杯的价钱。因为两次买的水瓶的个数是相同的，我们利用这一个条件，把3个水瓶的价钱消去，先求出每个茶杯的价钱，再求出每个水瓶的价钱。

解：（1）每个茶杯多少元？

（134－118）÷（20－16）

=16÷4

=4（元）

（2）每个水瓶多少元？

（134－4×20）÷3

=（134－80）÷3

=54÷3

=18（元）

答：每个水瓶18元，每个茶杯4元。

想一想（1）在求出每个茶杯4元后，还可以怎样求每个水萍多少元？（2）这道题可以怎样检验答案是否正确？

例2  买3个篮球和5个足球共用去480元，买同样的6个篮球和3个足球共用去519元。篮球和足球的单价各是多少元？

【思路点拨】在例1中已知的两个量中有一个量是相同的，也就是两次买水瓶的个数和价格是相同的，因此可以把水瓶的价钱消去。这样很容易看出两次所用的钱的差与两次所买茶杯数量的差有关，由此求出每个茶杯的价钱。

在本例中，两次买篮球的个数和两次买足球的个数都不相同，因此，两次所买篮球和足球的钱都是不相同的，这样就不能直接把其中的一个量消去。

怎样才能将其中的一个量消去呢？我们仍然用数量关系来比较对应的未知数量的情况。

第一次买的：3个篮球的价钱＋5个足球的价钱=480元

第二次买的：6个篮球的价钱＋3个足球的价钱=519元

比较上面的两个等式，我们发现，第二次买篮球的个数是第一次买篮球个数的2倍。我们利用这个条件，设法将两次所买篮球的个数变为相同，也就是使两次买篮球的钱数相同。

把第一次用去的钱数扩大2倍，即480×2=960（元），那么，第一次所买的篮球和足球的个数也应该分别扩大2倍，即买6个篮球和10个足球用去960元。这样，就可以把两次买的篮球的价钱消去。

3个篮球的价钱×2＋5个足球的价钱×2=480元×2将变化过的式子与第二次买的篮球和足球比较：

6个篮球的价钱+10个足球的价钱=960元

6个篮球的价钱＋3个足球的价钱=519元

960元和519元的差就是7个足球的价钱。

解：（1）每个足球多少元？

（480×2－519）÷（5×2－3）

=（960－519）÷（10－3）

=441÷7

=63（元）

（2）每个篮球多少元？

（480－63×5）÷3

=（480－315）÷3

=165÷3

=55（元）

答：每个足球63元，每个篮球55元。

二、试一试

1、 1袋黄豆和1袋绿豆共重50千克，同样的7袋黄豆和7袋绿豆共重多少千克？

2、买5条毛巾和5条枕巾共用去90元，买1条毛巾和1条枕巾要多少元？

三、练一练

1、买4本字典和4本笔记本共用去68元，买同样的9本字典和9本笔记本一共要多少元？

2、 9筐苹果和9筐梨共重495千克，照这样计算，2筐苹果和2筐梨共重多少千克？

3、 妈妈买了5米花布和3米白布，一共用去102元。花布每米15元，白布每米多少元？

4、 果园里有14行桃树和梨树，桃树和梨树一共有440棵。每行梨树15棵，每行桃树多少棵？

5、 买3千克茶叶和5千克糖，一共用去420元，买同样的3千克茶叶和3千克糖，一共用去384元，每千克茶叶和每千克糖各多少元？

6、 食堂第一次运来6袋大米和4袋面粉，一共重400千克；第二次又运来9袋大米和4袋面粉，一共重550千克。每袋大米和每袋面粉各重多少千克？

消去问题（二）

一、学一学

例1  7袋大米和3袋面粉共重425千克，同样的3袋大米和7袋面粉重325千克。求每袋大米和每袋面粉的重量。

【思路点拨】我们用数量关系式来比较对应的未知数量。

7袋大米的重量＋3袋面粉的重量=425千克

3袋大米的重量＋7袋面粉的重量=325千克

从已知条件中可以看出，大米和面粉的袋数各不相同，而且他们之间也不存在整倍数的关系，因此，用前面讲过的方法来解这道题目显然是不行的。

仔细观察已排列出的已知条件，我们发现，两次买的大米的总袋数和两次买面粉的总袋数是相等的，两次共买了10袋大米和10袋面粉。因此我们可以先求出10袋大米和10袋面粉的总重量，然后再设法消去一个量。

解：（1）10袋大米和10袋面粉共重多少千克？

425+325=750（千克）

（2）1袋大米和1袋面粉共重多少千克？

750÷（7＋3）=75（千克）

（3）3袋大米和3袋面粉共重多少千克？

75×3=225（千克）

（4）4袋大米重多少千克？

425－225=200（千克）

（5）每袋大米重多少千克？

200÷（7－3）=50（千克）

（6）每袋面粉重多少千克？

75－50=25（千克）

答：每袋大米重50千克，每袋面粉重25千克。

想一想：（1）为什么要先求出10袋大米和10袋面粉的总重量？（2）为什么要用425减去225就得到4袋大米的重量？（3）如果先消去大米的重量应该怎样解答？

例2  甲买了8盒糖和5盒蛋糕共用去了171元；乙买了5盒糖和2盒蛋糕共用去90元。每盒糖和每盒蛋糕各多少元？

【思路点拨】我们还是用数量关系式来比较对应的未知数量。

甲：8盒糖的价钱＋5盒蛋糕的价钱=171元

乙：5盒糖的价钱＋2盒蛋糕的价钱=90元

从两个等式中可以看出，用前面学过的几种方法都无法解答这道题，那么，这道题应该怎样解答呢？我们可以这样比较：甲买的糖比乙买的糖多几盒？甲买的蛋糕比乙买的多几盒？因为甲买的糖比乙买的糖多3盒，甲买的蛋糕比乙买的多3盒，因此，甲和乙多用的钱就是买3盒糖和3盒蛋糕的价钱。这样就可以求出1盒糖和1盒蛋糕的价钱，再用前面学过的方法解答这道题。

解：（1）1盒糖和1盒蛋糕多少元？

（171－90）÷（8－5）

=81÷3

=27（元）

（2）5盒糖和5盒蛋糕多少元？

27×5=135（元）

（3）3盒糖多少元？

171－135=36（元）

（4）1盒糖多少元？

36÷3=12（元）

（5）1盒蛋糕多少元？

27－12=15（元）

答：每盒糖12元，每盒蛋糕15元。

想一想：（1）为什么要用171减去90的差除以8减去5的差？（2）在求出了1盒糖和1盒蛋糕的价钱后，为什么要求出5盒糖和5盒蛋糕的价钱？（3）这道题还可以怎样解答？

二、试一试

1、 3个皮球和5个足球共245元，同样的6个皮球和10个足球共多少元？

2、2条床单和3条毛巾共210元，同样的3条床单和2条毛巾共280元。一条床单和一条毛巾共多少元？2条床单和2条毛巾共多少元？

三、练一练

1、5盒铅笔和9盒钢笔共190支，同样的2盒铅笔和6盒钢笔共100支。3盒铅笔和3盒钢笔共多少支？1盒铅笔和1盒钢笔共多少支？

2、 才小学体育组第一次买了4个篮球和3个排球，共用去141元；第二次买了5个篮球和4个排球，共用去了180元。每个篮球和每个排球各多少元？

3、 3筐苹果和5筐梨共重138千克，5筐同样的苹果和3筐同样的梨共重134千克。每筐苹果和每筐梨各重多少千克？

4、 某食堂第一次运进大米5袋，面粉7袋，共重1350千克；第二次运进大米3袋，面粉5袋，共重850千克。一袋大米和一袋面粉各重多少千克？

5、 3件上衣和7条裤子共430元，同样的7件上衣和3条裤子共470元。每件上衣和每条裤子各多少元？

6、2千克水果糖和5千克饼干共64元，同样的3千克水果糖和4千克饼干共68元。每千克水果糖和每千克饼干各多少元？

盈亏问题（一）
一、学一学

例1  将一些糖果分给幼儿园小班的小朋友，如果每人分3粒，就会余下糖果17粒；如果每人分5粒，就会缺少糖果13粒。问：幼儿园小班有多少小朋友？这批糖果共有多少粒？

【思路点拨】可以这样想：每个小朋友分3粒与分5粒，相差5－3=2（粒）。每人分到的糖果数相差2粒，分的糖果的总数就要相差17＋13=30（粒）。所以，小班人数是30÷2=15（人），这批糖果共3×15＋17=62（粒）。

这是盈亏问题中的“一盈一亏”问题，解答这类问题的数量关系是：

（盈数＋亏数）÷两次分得的差=参与分配对象总数

解：（17＋13）÷（5－3）

     =30÷2

     =15（人）

    3×15＋17=62（粒）

答：有15个小朋友，62粒糖。

例2  学生搬一批砖，每人搬4块，其中5人要搬两次；如果每人搬5块，就有两人没有砖搬。搬砖的学生有多少人？这批砖共有多少块？

【思路点拨】每人搬4块，有5人要搬两次，表示每人搬4块每人搬一次，就要缺少5个人，也就是剩下4×5=20（块）砖；每人搬5块，就多出2人，就是缺少5×2=10（块）砖。这样问题就转化为盈亏问题的一般形式。每人搬砖数相差5－4=1（块），搬砖的总数就相差20＋10=30（块），所以，搬砖的学生数是30÷1=30（人），砖的总数是4×30＋20=140（块）。

解：（4×5＋5×2）÷（5－4）

     =30÷1

     =30（人）

    4×30＋4×5

     =120＋20

     =140（块）

答：搬砖的学生有30人，这批砖共有140块。

二、试一试

1、小朋友分糖果，若每人分4粒则多9粒；若每人分5粒则少6粒。问：有多少个小朋友？有多少粒糖果？

2、小朋友分糖果，每人分10粒，正好分完，若每人分16粒，则有3个小朋友分不到糖果。问：有多少粒糖果？

三、练一练

1、在桥上测量桥高。把绳长对折后垂到水面，还余4米；把绳长3折后垂到水面，还余1米？绳长多少米？

2、某校安排新生宿舍，如果每间住12人，就会有34人没有宿舍住；如果每间住14人，就会空出4间宿舍。这个学校有多少间宿舍？要安排多少个新生？

3、在一次大扫除中，有一些同学被分配擦玻璃，他们当中如果有2人各擦4块，其余的人各擦5块，就会多下12块玻璃没有人擦；如果每人擦6块，刚好擦完。擦玻璃的同学有多少人？玻璃共有多少块？

4、有一个数，减去3所得的差的4倍，等于它的2倍加上36。这个数是多少？

5、体育老师和一个朋友一起上街买足球。他发现自己身边的钱，如果买10个“冠军”牌足球，还差42元；后来他向朋友借了1000元，买了31个“冠军”牌足球，结果多了13元。体育老师原来身边有多少元？

6、某小学学生乘汽车去春游，如果每辆车坐65人，就会有15人不能乘车；如果每辆车多坐5人，恰好多余了一辆车。一共有多少辆汽车？有多少个学生？
盈亏问题（二）
一、学一学

例1  学校将一批铅笔奖给三好学生，每人9支缺15支；每人7支就缺7支。问：三好学生有多少人，铅笔有多少支？

【思路点拨】这是两次都不足（两亏）的问题，每人分9支铅笔比每人分7支铅笔多分了9－7=2（支）。每人多分2支，共要多分15－7=8（支）铅笔。所以，三好学生为8÷2=4（人），铅笔为9×4－15=21（支）。

由上面的解题思路，我们可以看出“两亏”问题的数量关系：

两次亏数的差÷两次分得的差=参与分配对象总数

解：（15－7）÷（9－7）=4（人）

    9×4－15=21（支）

答：三好学生有4人，铅笔有21支。

例2  某小学的部分学生外出参观，如果每辆车坐55人，就会余下30个座位；如果每辆车坐50人，就还可以坐10人。有多少辆车？去参观的学生有多少人？

【思路点拨】这是一道两次多余（两盈）的题目。每辆车坐55人比每辆车坐50人多坐55－50=5（人）。每辆车多坐5人就会余下座位30－10=20（个）。所以车共有20÷5=4（辆），去参观的学生有50×4－10=190（人）。

由上面的分析过程，我们可以看出“两盈”问题的数量关系：

两次盈数的差÷两次分得的差=参与分配对象总数

解：（30－10）÷（55－50）=4（辆）

    50×4－10=190（人）

答：有4辆车，去参观的学生有190人。

二、试一试

1、同学们打羽毛球，每2人一组。每组分6个羽毛球，少10个球；每组分4个羽毛球，少2个球。问：共有多少个同学打球？有多少个羽毛球？

2、学校将一批钢笔奖给三好学生，每人8支缺11支；每人7支缺7支。问：三好学生有多少人？铅笔有多少支？

三、练一练

1、某小学的部分学生去春游，如果每辆车坐50人，就会余下30个座位；如果每辆车坐40人，还可以坐10人。问：有多少辆车？去春游的学生有多少人？

2、一筐苹果分给一个小组，每人5个剩下16个；每人7个缺12个。这个小组有多少人？共有多少个苹果？

3、一些学生分练习本。其中两人每人分6本，其余每人分4本，就会多出4本；如果有一人分10本，其余每人分6本，就会少18本。学生有多少人？练习本有多少本？

4、一个学生从家到学校，先用每分50米的速度走了2分，如果这样走下去，他会迟到8分；后来他改用每分60米的速度前进，结果早到学校5分。这个学生家到学校的路程是多少米？

5、筑路队计划每天筑路720米，实际每天比原计划多筑80米，这样，在规定完成任务时间的前3天，就只剩下1160米未筑。这条路有多长？

6、老师给幼儿园的小朋友分苹果。每2人3个苹果，多2个苹果，每3人5个苹果，少4个苹果。问：有多少个小朋友？多少个苹果？

流水问题

一、学一学

例1  一艘每小时行驶30千米的客轮，在河中顺水航行165千米，水速每小时3千米。问：这艘客轮需要航行多少小时？

【思路点拨】题目中给出了船速每小时30千米，水流速度每小时3千米。根据顺水速度等于船速加上水速，可以求出顺水速度。现在又知道了顺水航行路程，用路程除以速度，就得到了答案。

解：165÷（30＋3）=5（时）

答：需要航行5小时。

例2  一艘船顺水航行320千米需要8小时，水流速度是每小时15千米，这艘船逆水每小时行多少千米？这艘船逆水行这段路程，需要多少小时？

【思路点拨】如果能求出逆水航行的速度，就很容易求出逆水航行所要用的时间。那么，怎样求逆水航行的速度呢？已经知道了水速，如果能求出船速，问题就解决了。题目中没有直接给出船速，但是可以按照题意求出顺水速度，再用顺水速度减去水速，就得到了船速。

解：320÷8=40（千米）

    40－15=25（千米）

    25－15=10（千米）

    320÷10=32（时）

答：逆水速度是每小时10千米，需要32小时。

二、试一试

1、一只小船以每小时30千米的速度在176千米长的河中逆水而行，用了11小时。这只小船返回原处要用多少小时？

2、船在静水中的速度是每小时25千米，河水流速为每小时5千米，一只船往返甲、乙两港共花了9小时，两港相距多少千米？

三、练一练

1、两地相距280千米，一艘轮船在其间航行，顺流用去14小时，逆流用去20小时。求。这艘轮船在静水中的速度和水流的速度。

2、一架飞机所带的燃料，最多可以用6小时，飞机去时顺风，每小时可以飞1500千米，飞回时逆风，每小时可以飞1200千米。这架飞机最多飞出多少千米就需要往回飞？

3、乙船顺水航行2小时，行了120千米，返回原地用了4小时。甲船顺水航行同一段水路，用了3小时。甲船返回原地比去时多用了多少小时？

等差数列
一、学一学

例1  在等差数列1，5，9，13，17，……，401中，401是第几项？

【思路点拨】求401是第几项，就是求这个等差数列的项数。观察下图：

         1   4

第一项 ︷︷
         1   4   4

第二项 ︷︷︷
         1   4   4   4

第三项 ︷︷︷︷
         1   4   4   4    4

第四项 ︷︷︷︷︷
             1   4   4    4   4    4

第五项 ︷︷︷︷︷︷
         1   4   4    4   4    4    4

第六项 ︷︷︷︷︷︷︷
        1   4   4   4   4    4   4   4

第七项︷︷︷︷︷︷︷︷

……

我们看到：第二项比第一项多（2－1）个公差；

          第三项比第一项多（3－1）个公差；

          第四项比第一项多（4－1）个公差；

          第五项比第一项多（5－1）个公差；

          第六项比第一项多（6－1）个公差；

          第七项比第一项多（7－1）个公差；

          ……

要想知道是第几项，只要先求出401比第一项（1）多几个公差，再加上1就行了。

解：（401－1）÷4＋1=101

答：401是第101项。

求项数的方法是：

项数=（末项－首项）÷公差＋1

例2  100个小朋友排成一行报数，每后一个同学报的数都比前一个同学报的数多3，小明站在第一个位置，小宏站在最后一个位置。已知小宏报的数是300，小明报的数是几？

【思路点拨】将小朋友报的数从小到大排起来：…，291，294，297，300。我们发现，这是一个等差数列，项数是100，末项是300，公差是3。要求首项是多少，可以这样考虑：项数是100，说明第100项比第1项要多99个公差，只要用末项300减去99个公差就行了。

解：300－3×（100－1）=3

答：小明报的数是3。

求首项的方法是：

首项=末项－公差×（项数－1）

二、试一试

1、 数列4，7，10，……295，298中，298是第几项？

2、 蜗牛每小时都比前一小时多爬0.1米，第10小时蜗牛爬了1.9米，第一小时蜗牛爬多少米？

三、练一练

1、 在数列7，10，13，16，……中，907是第几个数？第907个数是多少？

2、 求自然数中所有三位数的和。

3、 求所有除以4余1的两位数的和。

4、0.1＋0.3＋0.5＋0.7＋0.9＋0.11＋0.13＋0.15＋……＋0.99的和是多少？

5、梯子最高的一级宽32厘米，最低的一级宽110厘米，中间还有9级，各级的宽度成等差数列，中间一级宽多少厘米？

6、有12个数组成等差数列，第六项与第七项的和是12，求这12个数的和。

找规律
一、学一学

例1  一串数按下面规律排列：、

1，2，3，2，3，4，3，4，5，4，5，6，5，6，7，……从第一个数算起，前100个数的和是多少？

【思路点拨】先找出这一列数排列的规律，再利用规律把他们分组排列：（1，2，3），（2，3，4），（3，4，5），（4，5，6），（5，6，7），……可以发现有这样的规律：每组第一个数分别是1，2，3，4，5，……且第几组的第一个数就是几，如第5组的第一个数就是5。每组中的三个数的和等于中间的一个数的3倍。因为100÷3=33（组）……1（个数），说明前100个数共可分为33组还多1个数，即第100个数是第34组的第一个数，是34。所以，只要计算前33组数的和与34的和是多少。

解：2×3＋3×3＋4×3＋……34×3＋34

     =（2＋3＋4＋……＋34）×3＋34

     =594×3＋34

     =1816

答：前100个数的和是1816。

例2  在平面上画1994条直线，这些直线最多能形成多少个交点？



一条直线，0个交点。        两条直线，1个交点。


三条直线，3个交点。        四条直线，6个交点。

【思路点拨】由于1994条直线太多，无法画出，更不可能直接去数交点的个数，因此可以将直线条数与交点个数排列，看是否有规律。

	直线数
	1
	2
	3
	4
	5
	……

	交点数
	0
	1
	3
	6
	10
	……

	规律
	0
	0＋1
	0＋1＋2
	0＋1＋2＋3
	0＋1＋2＋3＋4
	……


根据表中的规律可以求出1994条直线最多能形成的交点数是0＋1＋2＋3＋……＋1993。

解：0＋1＋2＋3＋……＋1993=1987021

答：最多能形成1987021个交点。

二、试一试

1、找规律在括号里填上合适的数。

⑴  1，3，9，27，（     ），243；

⑵  2，7，12，17，22，（    ），（    ）37；

⑶  1，3，2，4，3，（   ），4；

⑷  0，3，8，15，24，（    ），48；

⑸  6，3，8，5，10，7，12，9，（    ），11；

⑹  2，3，5，（    ），（    ），17，23；

⑺  81，64，（    ），36，（    ），16，9，4，1；

⑻  21，26，19，24，（    ），（    ），15，20；

⑼  1，8，9，17，26，（    ），69；

⑽  4，11，18，25，（    ），39，46。

2、一串数按下面规律排列： 1，3，5，2，4，6，3，5，7，4，6，8，5，7，9，……从第一个数算起，前100个数的和是多少？

三、练一练

1、 有一串黑白相间的珠子，第100个黑珠前面一共有多少个白珠？

2、 在平面中任意作100条直线，这些直线最多能形成多少个交点？

3、 在平面中任意作20条直线，这些直线最多可把这个平面分成多少个部分？

4、
	序号
	1
	2
	3
	4
	5

	算式
	1＋1
	2＋3
	3＋5
	1＋7
	2＋9

	序号
	6
	7
	8
	9
	……

	算式
	3＋11
	1＋13
	2＋15
	3＋17
	……


根据上面的规律，第40个序号的算式是什么？算式“1＋103”的序号是多少？

5、小正方形的边长是1厘米，依次作出了下面这些图形。



已知第一幅图的周长是10厘米。（1）36个正方形组成的图形的周长是多少厘米？（2）周长是70厘米的图形，由多少个正方形形成？

6、在方格纸上画折线，小方格的边长是1，图中的1，2，3，4，……分别表示折线的第1，2，3，4，……段。求折线中第100段的长度。长度是30的是第几段？
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加法原理
一、学一学

例1  书架上有10本故事书，3本历史书，12本科普读物。志远任意从书架上取一本书，有多少种不同的取法？

【思路点拨】志远任意从书架上取一本故事书、历史书、科普读物，都是一种不同的取法，因此应该根据加法原理来解答。

解：10＋3＋12=25（种）

答：有25种不同的取法。

例2  一列火车从上海到南京，中途要经过6个站，这列火车要准备多少种不同的车票？

【思路点拨】从上海到南京，中途经过6个站，实际连头带尾共有8个站。以上海站为起点，到下面的7个站，共需要7种票，以下依次需要6种、5种、4种、3种、2种、1种车票。可以根据加法原理来解答。

解：7＋6＋5＋4＋3＋2＋1=28（种）

答：要准备28种不同的车票。

二、试一试

1、 从甲城到乙城，可乘汽车、火车或飞机。已知一天中汽车有2班，火车有4班，飞机有3班，从甲城到乙城共有多少种不同的走法？

2、 一列火车从上海开往杭州，中途要经过4个站，沿途应该为这列火车准备多少种不同的票？

三、练一练

1、下面图形中共有多少个正方形？

2、图中有多少个角？

                   E      D 

                         C

                            B

O             A

3、书架上层有七种不同的故事书，中层有6本不同的科技书，下层有4种不同的历史书。如果从书架上任取一本书，有多少种不同的取法？

4、平面上有8个点（其中没有任何三个点在一直线上）经过每两点画一条直线，共可以画多少条直线？

5、图中共有多少个三角形？

6、图中共有多少个正方形？

	
	
	

	
	
	

	
	
	



                        第5题              第6题

乘法原理
一、学一学

例1  书架上有4本故事书，7本科普书，志远从书架上任取一本故事书和一本科普书，共有多少种不同的取法？

【思路点拨】把故事书作第一步，取科普书为第二步。当志远取了第一本故事书后，再取科普书，可以取7本中的任意一本，所以有7种不同的取法。取出故事书4本中的任意一本都可以取科普书7本中的任意一本。因此，可以运用乘法原理来解答。

解：4×7＝28（种）

答：共有28种不同的取法。

例2  从2、3、5、7、11这5个数中每次取出2个数分别作为一个 分数的分子和分母，一共可以组成多少个分数？其中有多少个真分数？

【思路点拨】应注意第一个问题问的是分数，应该包括真分数和假分数，我们可以这样想：从2、3、5、7、11中先取一个数作分子，有5种不同的取法；再从剩下的四个数中取一个数作为分母，有四种取法。可以运用乘法原理解答：5×4＝20（个 ）。在20个分数中，2/3和3/2互为倒数，2/5和5/2互为倒数，成互为倒数的分数共有10对。每对中有一个真分数，所以真分数共有20÷2=10（个）。

解：5×4＝20（个 ）

    20÷2=10（个）

答：一共可以组成20个分数，其中有10个真分数。

二、试一试

1、从甲地到乙地有2条路可走，从乙地到丙地有3条路可走，从甲地经过乙地到达丙地共有多少种走法？

2、书架上、中、下层各有3本、5本、4本故事书。若要从每层书架上任取一本书，共有多少种不同的取法？

三、练一练

1、有1，2，3三个数字，一共可以组成多少个没有重复数字的三位数？

2、两个班级进行乒乓球比赛，每班选3人，每人都要和对方的每个选手赛一场，一共要赛多少场？

3、从5，7，11，13这四个数中每次取2个数组成分数，一共可以组成多少个分数？其中真分数有多少个？

4、图中一共有多少个长方形？

	
	
	

	
	
	

	
	
	


5、一个口袋里装有5个小球，另一个口袋里装有4个小球。这些小球的颜色互不相同。（1）从两个口袋里任意取一个小球，有多少种不同的取法？（2）从两个口袋内各取一个小球，有多少种不同的取法？

6、某信号兵用红、黄、蓝三面旗帜从上到下挂在旗杆上的三个位置表示信号。每次可以挂一面、两面或三面，并且不同的顺序不同的位置表示不同的信号。一共可以表示多少种不同的信号？

周期问题（一）
一、学一学

例1  有149朵花，按5朵红花，9朵黄花，13朵绿花的顺序轮流排列，最后一朵是什么颜色的花？这249朵花中，红花、黄花、绿花各有多少朵？

【思路点拨】这些花按5朵红花，9朵黄花，13朵绿花的顺序轮流排列。它的一个周期内有5＋9＋13＝27（朵）花。因为249÷27＝9……6，所以，这249朵花中含有9各周期还余下6朵花。按花的排列规律，这6朵花中前5朵应是红花，最后一朵是黄花。

解：249÷（5＋9＋13）＝9……6

    红花有：5×9＋5＝50（朵）

    黄花有：9×9＋1＝82（朵）

    绿花有：13×9＝117（朵）

答：最后一朵是黄花。红花有50朵，黄花有82朵，绿花有117朵。

例2  1997年元旦是星期三，那么同年12月1日是星期几？

【思路点拨】1997年是平年。每7天为一个星期，从1月1日到12月1日，共经过335天。

解：335÷7＝47……6

答：同年12月1日是星期一。

二、试一试

1、把1/7化为小数，请回答：（1）小数点后面第80个数字是几？（2）小数点后面前80个数字的和是多少？

2、把1/81化成小数后，小数点后面前100位的数字之和是多少？

三、练一练

1、今天是星期一，从明天开始第1800天是星期几？

2、有同样大小的红珠、白珠、黑珠共160个 ，按4个红珠，3个白珠，2个黑珠的顺序排列着。黑珠共有几个？第101个珠子是什么颜色？

3、我国农历用鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪这12种动物按顺序轮流代表各年的年号。如果1940年是龙年，那么1996年是什么年？

4、科学家进行一项试验，每隔6小时做一次记录。做第10次记录时，挂钟的时针恰好指向7，问：第一次记录时，时针指向几？

5、12415表示15个124连乘，所得得积得末位数字是几？

6、下面是一个11位数，每三个相邻数字之和都是15，你知道问号表示得数是几吗？这个11位数是多少？
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周期问题（二）
一、学一学

例1  有13名小朋友编成1到13号，他们依次围成一个圆圈做游戏。现在从1号开始，每数到第三个人发一粒糖（每人只拿一次糖）。那么最后一个拿到糖的小朋友是几号？

【思路点拨】从1号开始，每数到第三个人发一粒糖，直到最后一人拿到糖，共数了3×13＝39（次），一圈数13次，正好数了39÷13＝3（圈），因此，最后一个拿到糖的小朋友是13号。

解：3×13＝39（次）

39÷13＝3（圈）

答：最后一个拿到糖的是13号。

例2  紧接着1998后面写一串数字，写下的每个数字都是它前面两个数字的乘积的个位数字。例如，9×8＝72，在8的后面写2，8×2＝16，在2的后面写6，……得到一串数字 ：199826……这串数字从1开始往右数，第1998个数字是几？

【思路点拨】根据题意，这串数字是1998|262248|262248|……这样可知，在1998后面的数字是按262248循环出现的。

解：（1998－4）÷6＝332……2

答：第1998个数字是6。

二、试一试

1、有a、b、c、d四条直线，从直线a上开始按箭头方向从1开始依次在a、b、c、d上写自然数1，2，3，4，5，6，……（1）106在哪条直线上？（2）直线a上第56个数是多少？

       ·9               ·10

           ·5         ·6

              ·1    ·2

              ·4     ·3

           ·8            ·7 

        ·12                  ·11

2、有一列数2，9，8，2，……从第三个数起，每个数都是它前面两个数乘积的个位数。比如，第三个数8，是前两个数2×9＝18的个位数字。这一列数的第180个数是几？

三、练一练

1、将奇数1，3，5，7，……依次排列成5列，把最左边的一列叫做第一列，从左到右依次将每列写上数。1997出现在哪一列？

	1
	3
	5
	7
	

	
	15
	13
	11
	9

	17
	19
	21
	23
	

	
	31
	29
	27
	25

	…
	
	
	
	


2、把16把椅子摆成一个圆圈，依次编上1到16号。有一个人从第一号椅子顺时针前进213把椅子，再逆时针前进285把椅子，又顺时针前进213把椅子，再逆时针前进283把椅子，又顺时针前进213把椅子，再逆时针前进283把椅子，又顺时针前进12把椅子，这时他到了第几号椅子？

	我
	们
	爱
	数
	学
	我
	们
	爱
	数
	学
	我
	……

	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	……


3、下表中每列上下两个汉字和字母组成一组，例如：第一组是（我A），第二组是（们B），……

（1）第82组是什么？（2）如果（爱C）代表1978年（数D）代表1979年，那么2000年将对应哪一组？

4、在一根长80厘米的木棍上，自左至右每隔5厘米染上一个红点，同时自右至左每隔4厘米染上一隔红点，然后沿着红点处将木棍逐段锯开。那么长度是1厘米的短木棍有多少根？

数阵问题

一、学一学

例1  将1～9九个数字填在下面正方向的九个方格中，使得每个横行、竖列和对角线上三个数的和都相等。

【思路点拨】图中要填的九个数为自然数列的前9个数，要使每行、每列以及对角线上三个数的和都相等，关键是找出这个和是多少，再考虑九格中以哪一格为突破口去填数。

解：（1）1～9这九个数字的和是45，正号是三个横行数字之和，所以，每以横行上三个数的和等于45÷3＝15。同样，每一纵列、对角线上三个数的和也是15。（2）设中心方格里的数为a四个角上的数为b,c,d,e，因为中心方格里的数a要计算四次，四个角上的数为b,c,d,e要计算三次，其余的数计算两次（如图），所以，我们以中心方格的数a为突破口，先考虑它应是几，再考虑四个角上的数b,c,d,e各是几，最后填写其余的数。在1～9中，选三个不同的数相加，和等于15的有这样一些算式：

9＋5＋1  8＋6＋1  7＋6＋2  6＋5＋4

9＋4＋2  8＋5＋2  7＋5＋3  8＋4＋3

每行、每列以及对角线上的数可以是其中任意一个算式中的三个数。中心方格的数a计算了四次，要求它在四道算式中都出现。经观察，5正好符合条件。所以，a为5，即在中心方格中填5。2，4，6，8各出现在三个算式中，符合四个角上的数b,c,d,e各计算三次的要求，所以，在四个角上的方格中填上2，4，6，8。最后根据和是15，填出其他的数。

	2
	7
	6

	9
	5
	1

	4
	3
	8


解：
将数进行适当变换，一共可以得到8种不同的数阵图。同学们可以试着填出其他7种数阵图。

三阶幻方填图步骤如下：（1）求幻和；（2）定中心数；（3）定四个角上的数；（4）填其他的数。

下面介绍一个更快、更简单的填法，即宋代数学家杨辉在“续古摘奇算法”中总结出的方法：“九子斜排，上下对易，左右相更，四维突出。”用图解释如下：

   1                  ⑨              9               4    9   2

4 2           4      2        4     2

 7     5    3      7     5     3    ③     5    ⑦        3    5   7

8 6            8     6         8     6

   9                  ①                1             8    1   6

九子斜排          上下对易           左右相更           四维突出

例2  用7，9，11，13，15，17，19，21，23构制一个三阶幻方。

【思路点拨】要填写的数是九个连续的奇数。（1）先确定幻和。（7＋9＋……＋21＋23）÷3＝45（2）定中心数。等差数列的第5个数（15）填在中心方格中。（3）定四角上的数。偶项上的数（9，13，17，21）填在四角。（4）根据幻和与四角上的数，填出其他数。

解：
	9
	23
	13

	19
	15
	11

	17
	7
	21


说明：这只是本题的一个解。

二、试一试

1、按四个填写数步骤把4～12这9个数填在3×3的格内，制成三阶幻方。

2、用“杨辉法”，将9～17这9个数制成三阶幻方。

三、练一练

1、用11，13，15，……25，27这9个数制成三阶幻方。

2、用4，6，8，14，16，18，24，26，28制一个三阶幻方。

3、在图中空格内填上合适的数，使每行、每列、每条对角线上的数的和都是27。

	
	
	

	 
	
	12

	13
	
	


4、将图中的数重新排列，使每行、每列、每条对角线上的数的和相等。

	14
	24
	19

	14
	24
	19

	14
	24
	19


5、将5，6，7，8，9五个数分别填入图中，使横行、竖列三个数的和都是21。

6、将3～9这7个数填入图中的○内，使每条线段上三个○内的数的和相等。


平面图形的计算
一、学一学

例1  图中的甲和乙都是正方形，求阴影部分的面积。（单位：厘米）

【思路点拨】图中的阴影部分是一个三角形，它的三条边的长都是不知道，三条边上的高也不知道。所以，无法直接用公式计算出它的面积。但是，如果把阴影部分割成△ACD、△ABD和△BDC这三块，先分别求出这三块小三角形的面积，再把它们加起来，就得到阴影部分的面积。

                                        G         A     H

                                                        C

                                       B                F

6    E 4

在△ABD中，AD＝6－4＝2（厘米），这条边上的高BE＝6厘米；在△ACD中，AD＝2厘米，这条边上的高DC＝4厘米；在△BDC中，DC＝4厘米，这条边上的高DE＝4厘米。这样，就可以算出：

S阴影＝S△ACD＋S△ABD ＋S△BDC

        =(6－4)×6÷2＋2×4÷2＋4×4÷2

        =18(平方厘米)

仔细观察本题的图，我们还能发现，如果延长GA和FC，它们会相交（设交点为H），这样，就得到长方形GBFH，它的面积很容易求。而且长方形GBFH中除阴影部分之外，其他三部分（△AGB、△BFC、△AHC）的面积都能直接求出。

解：S△AGB＝6×6÷2＝6（平方厘米）

S△BFC＝（6＋4）×4÷2＝20（平方厘米）

S△AHC＝(6－4)×4÷2＝4（平方厘米）

S阴影＝S长方形GBFH－(18＋20＋4)

    =(6＋4)×6－42

    =18(平方厘米)

        答：阴影部分的面积是18平方厘米。

上面的分析引出了求面积的两种辅助方法—“割”与“补”。“割”就是分割，把要求面积的图形分割成若干小块，并且每一小块的面积都可以直接用公式求出，最后求和。 “补”就是补上一小块，得到一个更加完整的图形，使要求面积的图形包含在这个完整的图形中，并且这个完整的图形，以及它们包含的其他部分的面积，也都可以直接用公式算出，最后求差。                                           

例2  计算右图的面积。（单位：厘米）                       5 

【思路点拨】按照“割”与“补”两种思路，          12       8

我们得到以下几种割补方法。                             10


解：请根据以上五种割补方法，分别列式计算求出面积。

二、试一试                           4                    8

1、求图中阴影部分面积                   3                    5

4                3    8          

2、求图中阴影部分面积。    

三、练一练

1、下图的长方形中，三角形ADE与四边形DEBF和三角形CDF的面积分别相等，求三角形DEF的面积。

A   12厘米    D                        

                                 E                 9厘米          

                                   B    F        C

                                       第一题                   

2、图中三角形的高是4，面积为16；长方形的宽为6，长方形的面积是三角形面积的多少倍？

                                              6

                                       第二题

列方程解应用题     
一、学一学

例1  一个数的5倍加上10等于它的7倍减去6，求这个数。

【思路点拨】我们用х表示这个数，那么，这个数的5倍就是5х，这个数的5倍加上10就是5х＋10，这个数的7倍减去6就是7х－6。根据已知条件，就可以列出方程式：5х＋10＝7х－6，解这个方程，求的х的值就求出了这个数。

解：5х＋10＝7х－6

    7х－ 5х＝6＋10

    2х＝16

     х＝8

例2  两块地一共100公顷，第一块地的4倍比第二块地的3倍多120公顷。这两块地各是多少公顷？

【思路点拨】这道题中有两个未知量，我们可以根据数量关系，用其中的一个未知量来表示另一个未知量。如果我们用х表示第一块地的公顷数，那么根据两块地一共100公顷这个条件，可以用100－х来表示另一块地的公顷数。再根据第一块地的4倍－第二块地的3倍＝120公顷列出方程。

解：设第一块地有х公顷，责第二块地有（100－х）公顷。

    4х－3（100－х）＝120

    4х－（300－3х）＝120

    4х－300＋3х＝120

    7х－300＝120

    7х＝420

     х＝60

    100－х＝100－60＝40

答：第一块地有60公顷，第二块地有40公顷。

二、试一试

1、一个数的6倍加上8等于它的8倍减去6，求这个数。

2、篮球、足球、排球各一个，平均每个36元。篮球比排球贵10元，足球比排球贵8元。每个排球多少元？

三、练一练

1、一次数学竞赛有10道题，评分规定对一题得10分，错一题倒扣2分。小明回答了全部10道题，结果只得了76分。他答对了几道题？

2、拉萨路小学图书馆一个书架上有上、下两层，一共有245本数。上层每天借出15本，下层每天借出10本，3天后，上、下两层剩下图书的本数一样多。上、下两层原来各有图书多少本？

3、甲、乙、丙三个数得和是166，已知甲数除以乙数，乙数除以丙数都是商3余2，甲、乙、丙三个数各是多少？

4、玲玲今年11岁，爷爷今年74岁，再过几年，爷爷的年龄是玲玲年龄的4倍？

5、甲、乙两个养鸡专业户，一共养鸡3000只。乙养鸡专业户卖掉800只鸡后，甲养鸡专业户养鸡的只数正好是乙养鸡专业户剩下只数的3倍。甲、乙两个养鸡专业户原来各养鸡多少只？

行程问题（一）
一、学一学

例1  甲、乙两辆车同时从东村、西村之间公路的中点向相反方向行驶，6小时后，甲车到达东村，乙车离西村还有42千米。已知甲车的速度是乙车速度的2倍。东、西两村之间的公路长多少千米？

【思路点拨】我们根据题意画出线段图：

              甲6小时行的            乙6小时行的     42千米


      东村                  中点                   西村

从图上可以看出，甲车正好行了全程的一半，因为甲车的速度是乙车的2倍，可知在同样的时间内，甲车行的路程也应是乙车行的路程的2倍。

如果把乙车行的路程看作“1份”，那么，甲车行的路程应该是2份，又因为两车是从“中点”出发的，所以，乙车这时距西村的路程也是1份，这1份正好是42千米，全程有4份，也就是42×4＝168（千米）。

解：42÷（2－1）×（2＋2）＝168（千米）

答：东、西两村之间的公路长168千米。

解答行程问题，在画线段图时，要反映出行车的方向、出发点、终点或相遇点等重要条件。

例2  一支1800米长的队伍以每分90米的速度行进，队伍前端的联系员用9分的时间跑到队伍末尾传达命令。联络员每分跑多少米？

【思路点拨】队伍在行进，联络员从排头跑向排尾，因此，这是联络员和排尾队员的相遇问题，当两人合走这支队伍的总长后，就可以相遇了。所以，9分两人共行了1800米，这样可以算出他们的速度和，也就可以算出联络员的速度。

解：（1）联络员和排尾队员（队伍）的速度和

    1800÷9＝200（米）

   （2）联络员的速度

    200－90＝110（米）

答：联络员每分跑110米。

二、试一试

1、甲、乙两人分别从东、西两地同时相向而行。2小时后两人相距96千米，5小时后两人相距36千米。东、西两地相距多少千米？

2、甲、乙两人骑车从同一地点向相反方向出发，甲车每小时行13千米，乙车每小时行12千米。如果甲先行2小时，那么，乙行几小时后两人相距99千米？

三、练一练

1、甲、乙两地相距56千米，骑车行完全程要0.7小时，步行要14小时。一个人从甲地出发，步行1.5小时后改乘汽车，他到达乙地共要几小时？

2、甲、乙两车分别从A、B两地同时相向而行。甲车每小时行82千米，乙车每小时行72千米，两车在离中点30千米处相遇。A、B两地相距多少千米？

3、甲、乙两车同时从东、西两地相向开出，甲车每小时行40千米，经过3小时已驶过中点25千米，这时乙车与甲车还相距7千米。求乙车的速度。

4、甲、乙两车同时同地同向行进，甲车每小时行30千米，乙车每小时行的路程是甲车的1.5倍。当乙车行到90千米的地方时立即按原路返回，又行了几小时和甲车相遇？

5、两辆汽车从同一地点向相反方向开出，第一辆汽车每小时行48千米，第二辆汽车每小时行52千米。如果第一辆车先行1.2小时，那么两辆车同时行驶几小时后，它们之间的距离是557.6千米？

6、一架运输机和一架客机同时从某地起飞相背飞行，2.5小时后两机相距3650千米，已知客机比运输机每小时多飞行100千米，运输机每小时飞行多少千米？

行程问题（二）
一、学一学

例1  一列火车长150米，每秒行20米。全车通过一座450米长的大桥，需要多少时间？

【思路点拨】火车通过大桥，就是指从火车头上桥到车尾离桥为止，这叫“全车通过桥“。解这类行程问题，我们可以自己动手演示，通过观察、分析演示过程，不难发现，火车过桥的路程是车长加上桥长。

解：（150＋450）÷20＝30（秒）

答：需要30秒。

例2  某人沿着铁路旁的便道步行，一列客车从身后开来，在此人身旁通过的时间是7秒。已知客车长105米，每小时行驶72千米。步行人每秒行多少米？

【思路点拨】我们仍然可以用“演示法”帮助分析问题中的关系，通过操作、演示可知：列车在行驶，人也在向同方向前进，列车从后面超过了人，可知这是一道追及问题。从列车的车头与人并列道列车的车尾与人并列，列车比步行的人多走了列车的长（路程差），而列车在人身旁通过的7秒钟，就是追及时间。根据“追及路程÷追及时间＝速度差”，可以算出列车每小时比人多走的千米数（速度差），进而求出步行人的速度。

解：（1）火车的速度（每秒行的米数）

    1000×72÷60÷60＝20（米）

   （2）火车与人的速度差

105÷7＝15（米）

（3）步行人的速度

    20－15＝5（米）

答：步行人每秒行5米。

二、试一试

1、小张以每秒3米的速度沿着铁路跑步，迎面开来一列长147米的火车，它的行驶速度是每秒18米。火车经过小张身边要多少秒？

2、甲、乙两人在周长720米的湖边同时、同地背向而行，甲每分行55米，乙每分行65米，经过多少分两人在湖边相遇？

三、练一练

1、一条环形跑道长600米，甲练习骑自行车，平均每分行550米，乙练习长跑，平均每分跑25米。两人同时从同一地点同向出发，经过多少分两人相遇？

2、在300米长的环形跑道上，甲、乙两人同时同向并排跑步，甲平均每秒跑5米，乙平均每秒跑4.4米。两人起跑后的第一次相遇在起跑线前多少米？

3、一个学生家离学校30千米，他每天早晨骑自行车上学，以每小时15千米的速度行进，恰好准时到校。一天早晨，因为逆风，开始的10千米，他只能以每小时10千米的速度行进，剩下20千米，他应以怎样的速度行进，才能准时到校？

4、甲、乙两人环湖跑步，环湖一周长是400米，乙每分跑80米，甲的速度是乙的1.25倍。现在两人同时向前跑，且起跑时甲在乙的前面100米。多少分后两人相遇？

5、慢车车长125米，车速每秒17米；快车车长140米，车速每秒22米。慢车在前面行驶，快车在后面追上来，快车从追上慢车的车尾到完全超过慢车需要多少时间？

6、一个人站在铁道旁，听见远处传来的火车汽笛声后，再过57秒火车经过他面前。已知火车拉笛时离他1360米（轨道是直的），声音每秒可传340米。求火车的速度。（得数保留整数）。

平均数问题（一）
一、学一学

例1  五（1）班第一小组7个同学测量身高，有两个同学的身高都是153厘米，有一个同学的身高是152厘米，有两个同学的身高是149厘米，还有两个同学的身高是147厘米。这个小组同学的平均身高是多少厘米？

【思路点拨】根据求平均数的两个条件，应先求出这个小组同学身高的总和，再用身高的总和除以总人数。

解：（153×2＋152＋149×2＋147×2）÷7

     ＝1050÷7

     ＝150（厘米）

答：这个小组同学的平均身高是150厘米。

这道题我们还可以用设“基数”的方法来解答。设其中最矮的同学的身高是147厘米为基数，先求出其他身高数与基数的差，再求出这些差的平均数，最后加上基数。

解：147＋（6×2＋5＋2×2）÷7

     ＝147＋3

     ＝150（厘米）

例2  小红上学期共参加数学测试5次，前两次的平均分数是93分，后三次的平均成分数是88分。小红这五次测试的平均分数是多少？

【思路点拨】根据前两次测试的平均成绩，可以求出前两次测试的总分数，同样的道理，可以求出后三次测试的总分数。用五次测试的总分数除以测试的总次数就可以得到五次测试的平均成绩。

解：（93×2＋88×3）÷5

     ＝450÷5

     ＝90（分）

答：小红这五次测试的平均分数是90分。

二、试一试

1、小玲四次英语测验的平均成绩是92.5分，第五次测验得100分。小玲五次英语测验的平均成绩是多少？

2、小军期终考试，语文、外语、自然三门的平均成绩是78分，数学成绩公布以后，四门的平均成绩提高了5分。小军数学考了多少分？

三、练一练

1、甲、乙、丙三个数的平均数是6，甲、乙两个数的平均数是4，乙、丙两个数的平均数是5.3。乙数是多少？甲、丙两个数的平均数是多少？

2、五个数的平均数是60，若把其中的一个数改为80，平均数就变为70。这个数原来是多少？

3、小强前几次数学测验的平均成绩是84分，这一次测验要得100分，才能把平均成绩提高到86分。这一次是第几次测验？

4、小华读一本书，第一天读了83页，第二天读74页，第三天读71页，第四天读64页，第五天读的页数比这五天中平均每天读的页数多3.2页。小华第五天读了多少页？

5、以2为首的连续52个自然数的平均数是多少？

6、有四个数，从第二个数起，每个数都比前一个数大3。已知这四个数的平均数是24.5，其中最大的一个数是多少？

平均数问题（二）
一、学一学

例1  甲、乙两地相距60千米，一辆汽车从甲地开往乙地，每小时行20千米。到达乙地后，又从乙地原路返回甲地，每小时行30千米。这辆车往返甲、乙两地的平均速度是多少？

【思路点拨】我们知道，速度=路程÷时间。这道题求汽车往返甲、乙两地的平均速度，应该用往返甲、乙两地的路程除以往返甲、乙两地的总时间。

解：60×2÷（60÷20＋60÷30）

      =120÷5

      =24（千米）

答：这辆汽车往返甲、乙两地的平均速度是每小时24千米。

注意：有的同学在解这道题时，错误地列式为：（20＋30）÷2=25（千米）。这样求出的是往返速度的平均数，而不是往返的平均速度。

例2  五（2）班女同学人数是男同学的一半，男同学的平均体重是41千克，女同学的平均体重是35千克。全班同学的平均体重是多少千克？、

【思路点拨】题目中没有给出男、女同学的具体人数，我们不妨假设男同学有2人，则女同学有1人。这样，全班同学的体重总和就可以求出来了，相应的平均体重可以求出来。当然如果假设男同学人数为其他具体的数值，也可以算出同样的结果。

解：（41×1＋35）÷（2＋1）

     =117÷3

     =39（千克）

答：全班同学的平均体重是39千克。

二、试一试

1、在一次登山活动中，小李上山时，每分走50米，18分到达山顶。然后他按原路下山，每分走75米，小李上山、下山的平均速度是多少？

2、一辆汽车以每小时100千米的速度从甲地开往乙地，到达乙地后，又以每小时60千米的速度从乙地开回甲地。这辆汽车往返的平均速度是多少？

三、练一练

1、有一个人从甲地到乙地，前一半时间骑自行车，后一半时间步行。步行的速度为每小时4.8千米，骑自行车的速度为每小时14.5千米。这个人从甲地到乙地的平均速度是多少？

2、某班有50名同学，在一次数学考试中，按成绩从高到低排了名次。结果前30名的平均分数比后20名的平均分数多12分。一位同学把前30名的平均成绩加上后20名的平均成绩，再除以2，错误地认为这就是全班的平均成绩。他这样算，所得的全班的平均成绩比正确的平均成绩多了还是少了？请算出相差的分数。

3、一辆汽车一天平均每小时行42千米，已知这辆汽车上午行了4小时，平均每小时行50千米，下午平均每小时行37千米。这辆汽车下午行了几小时？

4、有三个数，每次选取其中2个数，算出它们的平均数，再加上另外的一个数。用这样的方法计算了三次，得到3个数：35、27、25。原来三个数中最大的一个数是几？

5、如果十个互不相同的两位奇数之和等于898，那么这些数中最小的一个是多？

6、五年级有学生72名，课间加餐共交□52.7□元（□为辨认不清的数字）。平均每人交了多少元？

长方体和正方体（一）
一、学一学

例1  一个长方体，前面和上面的面积之和是209平方厘米，这个长方体的长、宽、高以厘米为单位的数都是质数。这个长方体的体积和表面积各是多少？

【思路点拨】要求长方体的体积和表面积，就要求出长方体的长、宽、高。因为这个长方体的前面和上面的面积之和是209平方厘米，也就是长×宽＋长×高=长×（宽＋高）=209。根据已知条件，长、宽、高都是质数，我们把209分解质因数得209=11×19，哪个数能写成两个质数的和呢？经试验，只有19=2＋17符合条件。这样我们可以确定长方体的长、宽、高分别是11、2（或17）、17（或2）。长方体的表面积和体积可以求得。

解：209=11×19   19=2＋17

   （1）长方体的体积

11×2×17=374（立方厘米）

   （2）长方体的表面积

      （11×17＋11×2＋2×17）×2=486（平方厘米）

答：这个长方体的表面积是486平方厘米，体积是374立方厘米。

例2  在一个长15分米，宽12分米的长方体水箱中，有10分米深的水。如果在水中沉入一个棱长为30厘米的正方体铁块，那么，水箱中水深多少分米？

【思路点拨】思路一：正方体铁块放入水中后，水面上升，上升部分的水的体积与铁块的体积相等。因此，只要求出上升部分水的高度，就可以求出现在水的深度。

思路二：用水箱中的水和铁块的体积之和，除以水箱的底面积，就可以求出现在水的深度。

解法一：30厘米=3分米

        3×3×3÷（15×12）＋10

         =0.15＋10

         =10.15（分米）

解法二：（15×12×10＋3×3×3）÷（15×12）

         =1827÷180

         =10.15（分米）

答：水箱中的水深10.15分米。

二、试一试

1、一个长方体棱长的总和是48厘米，已知长是宽的1.5倍，宽是高的2倍，求这个长方体的体积。

2、用2100个棱长是1厘米的正方体木块堆成一个实心的长方体。已知长方体的高是10厘米，并且长和宽都大于高。这个长方体的长和宽各是多少厘米？

三、练一练

1、在一个长20分米，宽15分米的长方体容器中，有20分米深的水。现在在水中沉入一个棱长是30厘米的正方体铁块，这时容器中水深多少分米？

2、把一个长9厘米，宽7厘米，高3厘米的长方体铁块和一个棱长5厘米的正方体铁块熔铸成一个底面积是20平方厘米的长方体。求这个长方体的高。

3、有大、中、小三个长方体水池，它们的池口都是正方形，边长分别为6分米、3分米、2分米。现在把两堆碎石分别沉入中、小水池内，这两个水池的水面分别升高了6厘米和4厘米。如果把这两堆碎石都沉入大水池中，那么，大水池的水面将升高多少厘米？（得数保留整数）

4、有块长方形的铁皮，长32厘米。在这块铁皮的四角各剪下一个边长4厘米的小正方形，然后制成一个无盖的长方体盒子。已知这个盒子的容积是768立方厘米，求原来长方形铁皮的面积。

5、把一根长6.4米的粗铁丝截成几段，焊成一个长方体的框架，再用铁皮包上各个面。要使做成的带盖的长方体铁皮箱尽量能多装棱长为1分米的正方体木块（铁丝架所占的空间不计），做这个长方体铁皮箱需多少面积的铁皮？（焊接处不计。）

6、有一个长方体，它的前面和上面的面积之和是156平方厘米，并且长、宽、高都是质数，这个长方体的体积是多少？

长方体和正方体（二）
一、学一学

例1  下图是一个各面上依次标有1，2，3，4，5，6六个数字的正方体的三种不同的摆法。问：这三种摆法左面上的数字和是多少？
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【思路点拨】正方体有六个面,每一个面与四个面相邻,与一个面相对。我们以出现次数最多的“3”为突破口,通过排除“3”的邻面上的数字,确定“3”对面的数字,再由此逐一推出其他相对面的数字。

解:看图可知,与3相邻的面上的数字分别是1,6,4,2排除这四个数字,可知与3相对的面上的数字是5.同理可知,2的相邻面上的数字是3,4,5,1,则2的对面是6,这样,4的对面就是1。所以,三种摆法左面上的数字和是5＋1＋4=10。

答:左面上的数字和是10。

例2  有一个正方体,棱长是6厘米。如果把这个正方体切成棱长是2厘米的小正方体,那么这些小正方体表面积的和是多少?

【思路点拨】思路一:用每块小正方体的表面积乘以块数,得到所有小正方体表面积的和。思路二：将原来正方体切开后，原来的六个面仍是所求表面积的一部分，而每切一刀，就增加2个正方形的剖面，现在一共切了6刀，表面积就比原来增加了2×6=12（个）正方形面的面积。用原来正方体的表面积加上增加的面积，就得到所有小正方体表面积的和。

解法一：（6×6×6）÷（2×2×2）=27（块）

         2×2×6×27=648（平方厘米）

解法二：6×6×（6＋2×6）

         =36×18

         =648（平方厘米）

答：表面积的和是648平方厘米。

二、试一试

1、一个正方体木块，表面积是96平方厘米，把它锯成体积相等的8个小正方体小木块，每个小木块的表面积是多少？

2、把8个同样大小的小正方体拼成一个大正方体。已知小正方体的表面积是150平方厘米，大正方体的表面积是多少平方厘米？

三、练一练

1、一个正方体木块棱长1米，沿水平方向将它锯成3片，每片又锯成4长条，每条又锯成5小块，共得到大大小小的长方体60块。这60块长方体的表面积的和是多少？

2、把若干个体积相同的小正方体拼成一个大正方体，然后在大正方体的表面涂上红色。已知一面涂红色的小正方体有96个，那么，两个面涂红色的小正方体有多少个？

3、下面是一个棱长3厘米的正方体木块，一只蚂蚁从A点沿表面爬向B点。请画出蚂蚁爬行的最短路线。这样的路线共有多少条？


                                  A

                                                      B

数的整除特征
一、学一学

例1  在5位数15□8□的□内填什么数字，才能使它既能被3整除，又含义约数5？

【思路点拨】要使这个数含有约数5，即能被5整除，个位只能填0或5。当个位填0时，已知的四个数位上的数的和是1＋5＋8＋0=14，要使这个五位数能被3整除，百位的□里只能填1，4，7。同样的道理，当个位填5时，百位的□里只能填2，5，8。

解：满足条件的五位数有15180，15480，15780，15285，15585，15885共六个。

例2  在568后面补上三个数字，组成一个六位数，使它分别能被3，4，5整除，符合条件的六位数中，最小的一个是多少？

【思路点拨】要使这个六位数尽可能小，而且能被5整除，百位数字和个位数字都应选0。这样，已知的五个数位上数字之和是5＋6＋8＋0＋0=19。要使这个六位数能被3整除，十位上可填2，5，8。由能被4整除的数的特征（这个数的末两位数应该能被4整除）可知，应在十位上填2。

解：这个六位数是568020。

二、试一试

1、在235后面补上三个数字，组成一个六位数，使它分别能被3，4，5整除，这个六位数最小是多少？

2、有一个四位数3AA1，它能被9整除。A代表的数字是几？

三、练一练

1、从1到100的自然数中，所有不能被9整除的数的和是多少？

2、173□是个四位数。王老师说：“我在这个数的□中先后填入3个数，所得的3个四位数依次能被7，11，6整除。”王老师先后填入的3个数字和是多？

3、用0，1，3，5，7这五个数字中的四个数字，可以组成许多能被11整除的四位数，其中最小的一个四位数是多少？

4、商店有三种油漆，牌子和颜色都不同，红色的每桶1.5千克，黄色的每桶2千克，白色的每桶2.5千克。为了方便顾客，商店把三种油漆改装成每桶0.5千克油漆的小桶。结果“球光牌”装了280桶，“江海牌”装了255桶，“前进牌”装了292桶。请问每种牌子的油漆各是什么颜色？

分解质因数
一、学一学

例1  23÷（   ）=（   ）……5，在括号里填入合适的数，使等式成立，共有几种不同的填法？

【思路点拨】根据有余数的除法各部分之间的关系，可知除数与商的积是23－5=18。两个自然数相乘的积是18的有三种情况：1×18，2×9，3×6。根据余数要比除数小的原则，可知除数只能是6，9和18。

解：23÷（  6  ）=（  3  ）……5

    23÷（  9  ）=（  2  ）……5

    23÷（  18  ）=（  1  ）……5

例2  班主任李老师带领五（1）班同学去种树，全班同学恰好可以平均分成3组，如果李老师和同学每人种的棵数一样多，则共种了364棵树。五（1）班有学生多少人？每人种数多少棵？

【思路点拨】“全班同学恰好可以平均分成3组”，说明学生人数是3的倍数。再加上李老师，则师生人数被3除余1。因为364是每人种树棵数与总人数的乘积，所以，先将364分解质因数：364=2×2×7×13，然后按题意重新组合，使之成为两数之积。由于一个班的学生人数通常在50人左右，每个学生种树棵数应在10棵以内，所以，组合成364=7×52较为合理，即52为师生总数，每人种树7棵。

解：364=2×2×7×13

     =7×52

     52－1=51（人）

答：这个班有学生51人，每人种树7棵。

二、试一试

1、用1，2，3三个数字，允许重复使用，可以组成100以内的哪些质数？

2、三个自然数的乘积为120，其中两个数的和等于另一个数，求这三个数。

三、练一练

1、用462个大小相同的正方形拼成一个长方形，有多少种不同的拼法？

2、把9，15，28，30，34，55，77，85这八个数字平均分成两组，使每组四个数的乘积相等，应该怎样分？

3、如果两个自然数的和是32，这两个数的积可以整除3003，那么，这两个数的差是多少？

4、要使145×32×20×□积的末五位数都是0，□里填入的自然数最小值是多少？

5、把若干个自然数1，2，3，4，……连乘起来，当乘积的最末20位恰好都是0时，最后出现的自然数最小是多少？

6、有若干箱同样大小的正方形瓷砖，每箱360块。问：至少取多少箱，才能使所取出的瓷砖能拼成一个正方形？（要求整箱整箱取，所取的瓷砖要全部用上。）
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